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Aufgabe 1 Bestimmen Sie die Ordnung der Quadraturformel

1 3 71— 1
b1=b4=§, 52:b3:§; C; = 3

i=1,...,4.

Aufgabe 2 (a) Uberpriifen Sie die Giiltigkeit der folgende Beziehungen:

(sinht)’ = cosht, (cosht)' =sinht, cosh®t—sinh®t=1,

(sint) = cost, (cost)' = —sint, cos®t+sin®t=1.
(b) Berechnen Sie die Kriimmung x(t) des Hyperbelastes
z(t) = cosht, y(t) =sinht, —00 <t <00

und des Kreises
z(t) = cost, y(t) =sint, —T<t<m.

Aufgabe 3 Analysieren und erkliren Sie den (kinematischen) Verlauf der Kurven

[ 1—2¢2
X(t) = (1 _ 2t2)2 :| ) -1 S t S ]-;
[ cost
y(t) = t] 0<t<om
[ tcost
z(t)—_tzcoszt], —2<t<2

Berechnen Sie weiters fiir jede Kurve (T(¢), N(t)). Sind diese Kurven (geometrisch) fquivalent?

Aufgabe 4 Begriinden Sie die Formeln
1 dz 1
7r:4/7‘ und 7r:4/ V1—22dzx.
o 1+a? 0

Warum sind die mit der ersten Formel und der Simpsonregel erzielten numerischen Ergebnisse
stets genauer? (Erkdrung der relevanten Eigenschaften der Funktionsgraphen geniigt.)

Aufgabe 5 Schreiben Sie ein Maple Program das Bogenldnge von Kurven numerisch berechnet.
Der Input soll die Parametrisierung C(t), zwei Parameterwerte a und b, und die Anzahl der Stiitz-
stellen N > 4 sein. Verwenden Sie eine Gaufy’sche Quadratur mit Ordnung p > 4 zur Integration.



